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   4. Mai 2015     1V Meinungsforum
Untersuchung: Nationaler Totengedenktag

Über das EenVandaag Meinungsforum

Das EenVandaag Meinungsforum besteht aus 45.000 Menschen. Sie beantworten Fragenlisten auf 
Basis einer online-Umfrage. Die Ergebnisse der Umfrage der EenVandaag Meinungsforums sind  
repräsentativ hinsichtlich sechs verschiedener Variablen. Nämlich Alter, Geschlecht, Ausbildung, 
bürgerlicher Stand, Verteilung über das Land und politische Vorlieben, gemessen nach den Wahlen 
zur Zweiten Kammer im Jahr 2012. Forums-Mitglieder bekommen etwa ein Mal wöchentlich eine 
Einladung, an einer Umfrage teilzunehmen. Auf die meisten Untersuchungen antworten 50 bis 70 
Prozent der Forumsmitglieder.

Nationaler Totengedenktag
4. Mai 2014

Über die Untersuchung
An der Untersuchung nahmen 22.314 Mitglieder des EenVandaag Meinungsforums teil sowie 1.174 
Mitglieder des 1V Jugendlichen-Forums. Die Untersuchung fand statt vom 24. April bis einschließlich 
04. Mai 2015. Die Untersuchung ist nach Wertung repräsentativ für sechs Variable.

Für mehr Informationen können Sie Kontakt aufnehmen mit Redakteur/Untersucher Rozemarijn 
Lubbe: rozemarijn.lubbe@eenvandaag.nl

Nationaler Totengedenktag

IN diesem Jahr ist es 70 Jahre her, dass der Zweite Weltkrieg endete. Jedes Jahr am 4.Mai wird der 
Nationale Totengedenktag organisiert, um aller Kriegsopfer, die seither in Kriegen gefallen sind, zu 
gedenke. Um 20.00 Uhr werden zwei Schweigeminuten gehalten.

Wie wichtig finden Sie den Totengedenktag allgemein?
Meinungsforum Jugendlichen-Forum

Sehr wichtig 68% 42%
Ziemlich wichtig 22% 4%
Nicht so wichtig 7% 9%
Völlig unwichtig 2% 2%
Weiß nicht/keine Meinung 1% 1%
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Sie haben angegeben, dass Sie den Totengedenktag wichtig finden. Wie kamen Sie zu dieser 
Meinung?

Meinungsforum
1. Durch Erzählungen von Familienmitgliedern und Freunden über den Krieg (25%)
2. Durch das, was ich in der Schule gelernt habe (23%)
3. Durch Nachrichten und heutige internationale Krisen (21%)

Jugendlichen-Forum
1. Durch Erzählungen von Familienmitgliedern und Freunden über den Krieg (32%)
2. Durch das, was ich in der Schule gelernt habe (22%)
3. Durch Nachrichten und heutige internationale Krisen (21%)

Manche Menschen finden, der Totengedenktag müsste abgeschafft werden, andere wollen ihn genau 
so behalten, wieder andere finden, dass ein Gedenktag alle fünf Jahre ausreicht.

Finden Sie, dass der jährliche Totengedenktag erhalten bleiben muss, abgeschafft werden 
muss oder nur alle fünf Jahre begangen werden soll?

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Den Nationalen Totengedenktag jährlich beibehalten 85% 85%
Den Nationalen Totengedenktag künftig ein Mal in fünf 
Jahren begehen

10% 12%

Den Nationalen Totengedenktag ganz abschaffen 4% 1%
Weiß nicht/keine Meinung 2% 2%

Wessen soll Ihrer Meinung nach am 4. Mai gedacht werden? 

Meinungsforum
1. Der niederländischen Opfer des Zweiten Weltkrieges. (31%) 
2. Der niederländischen Opfer aller militärischen Missionen seit dem Zweiten Weltkrieg. (27%)
3. Aller Kriegsopfer, die weltweit zu beklagen sind. (20%)

Jugendlichen-Forum
1. Der niederländischen Opfer des Zweiten Weltkrieges. (28%) 
2. Der niederländischen Opfer aller militärischen Missionen seit dem Zweiten Weltkrieg. (25%)
3. Aller Kriegsopfer, die weltweit zu beklagen sind. (10%)

Offiziell gedenken wir am 4.Mai aller Niederländer, die seit dem Beginn des Zweiten Weltkriegs in 
einem Krieg starben. In den kommenden Jahren will das National-Komitee 4. Und 5.Mai die 
Aufmerksamkeit am Totengedenktag nachdrücklicher auf Geschehnisse des Zweiten Weltkriegs 
richten und weniger auf andere Kriege.
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Halten Sie es für einen schlechten oder guten Plan, den Schwerpunkt des 4. Mai auf den 
Zweiten Weltkrieg zu legen?

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Ein guter Plan 55% 44%
Ein schlechter Plan 26% 39%
Weiß nicht/keine Meinung 18% 16%

Am 4. Mai wird im Rahmen des Nationalen Totengedenktages um 20.00 Uhr aller niederländischen  
Kriegsopfer durch zwei Schweigeminuten gedacht. Manche Menschen nehmen am 4.Mai nur an den 
beiden Schweigeminuten Teil, andere halten (auch) auf andere Weise Gedenken, beispielsweise 
indem sie bei einer Kranzniederlegung zugegen sind. Wieder andere Menschen tun am 4. Mai gar 
nichts. 

Haben Sie vor, am 4. Mai an zwei Schweigeminuten teilzunehmen?

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Das habe ich vor 88% 88%
Das habe ich nicht vor 8% 8%
Weiß nicht/keine Meinung 5% 4%

(Das habe ich vor) Wo halten Sie die beiden Schweigeminuten?

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Bei einer Kranzniederlegung/Gedenkveranstaltung 11% 13%
Zuhause 70% 64%
Unterwegs 2% 1%
In der Familie 1% 2%
Anderswo, nämlich …… 3% 8%
Das weiß ich noch nicht 12% 12%

An wen oder was denken Sie während der beiden Schweigeminuten?

Meinungsforum
1. An Opfer des Zweiten Weltkriegs. (34%)
2. An Opfer aller Kriege, auch neuerer. (25%)
3. An Bekannte/Familienmitglieder, die den Krieg mitgemacht haben (15%)

Jugendlichen-Forum
1. An Opfer des Zweiten Weltkriegs. (32%)
2. An Opfer aller Kriege, auch neuerer. (25%)
3. An Bekannte/Familienmitglieder, die den Krieg mitgemacht haben (17%)
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Aussage: „Ich schweige zwar zwei Minuten, aber eigentlich denke ich an nichts.“ 

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Dem stimme ich zu 8% 20%
Dem stimme ich nicht zu 89% 74%
Weiß nicht/keine Meinung 3% 6%

Aussage: „Ich fühle mich gut, wenn ich zwei Minuten geschwiegen habe.“

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Dem stimme ich zu 67% 56%
Dem stimme ich nicht zu 14% 20%
Weiß nicht/keine Meinung 19% 24%

Warum halten Sie am 4.Mai Gedenken?

Meinungsforum
1. Aus Respekt vor den Opfern von Kriegen. (41%)
2. Aus Respekt vor den Überlebenden von Kriegen. (25%)
3. Um die Welt sehen zu lassen, dass es wichtig ist, eine neuen Krieg zu verhindern. (21%)

Jugendlichen-Forum
1. Aus Respekt vor den Opfern von Kriegen. (37%)
2. Aus Respekt vor den Überlebenden von Kriegen. (28%)
3. Um die Welt sehen zu lassen, dass es wichtig ist, eine neuen Krieg zu verhindern. (21%)

Aussage: „Je länger der Zweite Weltkrieg vergangen ist, desto weniger Wert hat der 
Totengedenktag.“

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Dem stimme ich zu 15% 24%
Dem stimme ich nicht zu 81% 72%
Weiß nicht/keine Meinung 4% 4%

Aussage: „Wir müssen den jährlichen Totengedenktag aufgeben, wenn alle Menschen, die den 
Zweiten Weltkrieg mitgemacht haben, verstorben sind.“ 

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Dem stimme ich zu 9% 7%
Dem stimme ich nicht zu 85% 89%
Weiß nicht/keine Meinung 6% 4%

4/6



War Memorial in Mook – Kriegsgräber von Gefallenen aus Großbritannien (Foto Gabriele Windeln)

Übersetzung der Untersuchung Nationaler Totengedenktag EenVandaag - 
A-MaNi Autorenteam Maas-Niederrhein  - Gabriele Windeln   www.hemelse-modder.de

Aussage: „Der jährliche Totengedenktag muss bleiben, wie er ist.“

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Dem stimme ich zu 78% 71%
Dem stimme ich nicht zu 13% 19%
Weiß nicht/keine Meinung 8% 10%

Aussage: „Der jährliche Totengedenktag in der heutigen Form ist überholt“

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Dem stimme ich zu 13% 17%
Dem stimme ich nicht zu 76% 69%
Weiß nicht/keine Meinung 11% 14%

Wie sicher fühlen Sie sich allgemein in den Niederlanden?

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Sehr sicher 19% 32%
Ziemlich sicher 68% 63%
Nicht so sicher 11% 4%
Ganz unsicher 2% 0%
Weiß nicht/keine Meinung 0% 0%

In den vergangenen Jahren entstanden verschiedene internationale Krisen, wie beispielsweise der 
Konflikt zwischen Russland und der Ukraine, das Erscheinen des IS (Islamitischer Staat, vorher ISIS) 
im Mittleren Osten, Boko Haram in Afrika und der Kampf zwischen Palästinensern und Israelis.

Aussage: „Ich mache mir Sorge, dass die internationalen Konflikte sich auf den Frieden in den 
Niederlanden auswirken.“

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Dem stimme ich zu 71% 56%
Dem stimme ich nicht zu 24% 39%
Weiß nicht/keine Meinung 5% 5%

Aussage: „Durch die internationalen Konflikte schätze ich den Frieden in den Niederlanden 
mehr.“
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Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Dem stimme ich zu 80% 80%
Dem stimme ich nicht zu 11% 13%
Weiß nicht/keine Meinung 9% 8%

Wieviel Angst haben Sie vor dem Ausbruch eines neuen Krieges?

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Sehr in Angst 4% 3%
Ziemlich in Angst 29% 23%
Nicht so in Angst 54% 55%
Keinesfalls in Angst 11% 17%
Weiß nicht/keine Meinung 2% 2%

Angenommen, es wäre Krieg, was denken Sie, würden Sie dann tun?

Meinungsforum Jugendlichen-Forum
Ich würde mich dem Widerstand anschließen 17% 11%
Ich würde mich vielleicht dem Widerstand anschließen 20% 28%
Ich würde mich wahrscheinlich nicht dem Widerstand 
anschließen

6% 17%

Ich würde mich sicher nicht dem Widerstand 
anschließen

6% 3%

Das weiß ich nicht/das wage ich nicht zu sagen 51% 41%
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